
Konspekt lekcji „Piekarscy twórcy literatury” 

 

 

Czas trwania: 45-90 minut 

Odbiorca: uczniowie szkół średnich 

Cele: 

- poznanie twórczości literackiej swojej małej ojczyzny 

- poznanie sylwetek lokalnych pisarzy i poetów  

- zachęcenie do samodzielnego tworzenia poezji 

Metody: burza mózgów, wykład, prezentacja, quiz multimedialny 

Forma pracy: zbiorowa, grupowa, indywidualna 

Przebieg lekcji 

1. Krótkie wprowadzenie do zagadnienia literackiej przeszłości miasta. 

 

2. Prezentacja sylwetek i twórczości pisarzy na podstawie prezentacji multimedialnej: ks. Norberta 

Bonczyka (1837-1893), Wawrzyńca Hajdy (1844-1923), Maksymiliana Jasionowskiego (1867-1957), Poli 

Gojawiczyńskiej (1896-1963), Hansa Marchwitzy (1890-1965), Konrada Żydka (1928-1989) i Stanisława 

Stanucha (1931-2005), Hanny Dikty, Michała Muszalika, Marka Kucaka, Heleny Leśniowskiej, Ireny 

Chrostek, Dominiki Kochaneckiej i Iwony Dziury. 

 

3. Praca w grupach „Poezja składana” – podzielenie uczniów na dwie grupy. Przydzielenie każdej z grup 

rozsypanki (najlepiej w postaci kamieni z naklejkami) z 32 sylab tworzących fragment wiersza 

Maksymiliana Jasionowskiego pt. „Dalej bracia stańmy wkoło”. Zadaniem każdej z grup jest ułożenie 

poprawnego wiersza. 

 

4. Quiz w aplikacji Kahoot. Wystarczy wkleić poniższy link do przeglądarki, poprosić uczniów o 

przygotowanie smartfonów z dostępem do internetu. Quiz składa się z 17 pytań i podsumowuje 

zagadnienia poruszane w trakcie lekcji: 

 

https://create.kahoot.it/share/piekarscy-tworcy-literatury/b5eb0779-6ef8-4fb6-86de-cdfec89a2e0f  

 

Quiz warto zakończyć przyznaniem symbolicznej nagrody dla zwycięzcy. 

 

Opracował Łukasz Żywulski (MBP, Izba Regionalna w Piekarach Śląskich) 
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